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Tentti 14.2.2011
Sami Repo ja Ari Nikander

Tentissd saa kdyttda vain Tieto- ja sahkotekniikan tiedekunnan laskinta.

1. 15 Q:n resistanssista ja 50 mH:n induktanssista muodostetun rinnankytkennén kanssa
on kytketty sarjaan 100 pF:n kapasitanssi, jonka lapi kulkee 50 A:n virta. Virran
taajuus on 50 Hz. Laske
a) kytkennin kokonaisjdnnite ja kytkennidn komponenttien yli vaikuttavat jénnitteet,
b) resistanssin ja induktanssin kautta kulkevat virrat,
¢) kytkennén tehokerroin ja vaihesiirtokulma,

d) piirrd muototarkka osoitinpiirros.

2. Kolmivaiheisen oikosulkumoottorin kilpiarvot ovat seuraavat: nimellisteho 5,5 kW,
nimellisjannite 400 V, sy6ttdjannitteen nimellinen taajuus 50 Hz, nimellisvirta 11 A,
tehokerroin 0,72, nimellispyérimisnopeus 943 r/min. Moottori kytketdédn verkkoon,
jonka jannite on 400 V. Oikosulkukoneen hy6tysuhde on 95 %. Maérita

a) moottorin suhteellinen jattdma4,

b) moottorin ottama néennéis-, patd- ja loisteho,

¢) moottorin tuottama vaantdmomentti.

d) Minkd suuruisen vddntomomentin ko. oikosulkukone tarvitsee toimiessaan
generaattorina nimellisteholla?

3. Ovatko seuraavat viittdmat oikein vai véérin. Oikeasta vastauksesta +1 p., tyhjésté
vastauksesta O p. ja vadrdstd vastauksesta -1 p.

a) 50 mA sdhkovirta voi olla ihmiselle hengenvaarallinen.

b) Todellisen (haviéllisen) muuntajan ensié- ja toisiokddmin lavistdd sama
magneettivuo.

c) Tahtikytketyt kolmivaiheiset generaattori ja kuorma kytketéén toisiinsa
johdolla, johon tarvitaan aina kolmen vaihejohtimen lisdksi nollajohdin.

d) Sahkomoottorin kolmivaihekddmityksen tehtdvéna on muodostaa pydriva
magneettikenttd koneen ilmavaliin.

e) Téhti-kolmiokénnistys perustuu kdynnistyksessa kéytettdvén tédhtikytkennén
pienempédn jannitteeseen verrattuna kolmiokytkentdén, jota kaytetdén
normaalisti.
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4. Vastaa ytimekké&asti, mutta silti tarkasti
a) Saman rautasyddmen ympérille on kdamitty kaksi erillistd kdamid. Toiseen
néistéd johdetaan vaihtojdnnite. Selosta mitd “nékyy” toisesta kddmisti. 2 p.
b) Miki on Elspot-kaupankéynti? 1 p.
c¢) Minkilaista tekijoistd koostuvat muuntajan haviot. Selosta myods lyhyesti
mistd ndmd johtuvat. Mitd suuruusluokkaa tehomuuntajien (> 10 MW)

hyo6tysuhteet ovat? 2 p.

5. Valitse toinen kysymyksista.
a. Selosta kuvan 1 tasasuuntaajan toimintaperiaate. Piirrd tarvittaessa kuvaaja, jonka

perusteella osoitat minkédlainen tasajénnite vaikuttaa kuorman Ry yli.
b. Selosta perusperiaatteet taajuudenmuuttajalla syétetyn oikosulkumoottorin
nopeuden sdddostd, kun nopeudenséditdalue on 0...3*nimellispydrimisnopeus.
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